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Завтра, у п’ятницю, 22 жовтня, о 17:00, прес-клуб газети «Співрозмовник Ізмаїла»
В рамках Мандрівного міжнародного кінофестивалю документального кіно 

з прав людини Docudays.Ua-2010
"ТЮТЮНОВИЙ ШЛЯХ"
Режисер: Пітер Фрумкін, Peter Frumkin Productions 
Виробництво: Україна, Румунія, Болгарія, Молдова, Боснія / 2009 / 60 хв. / HDV, DVD 
Мова: українська

«Тютюновий шлях» – це фільм-розслідування нелегальної торгівлі тютюном, яка процвітає на Балканах та у Східній Європі. Це погляд зсередини на багатомільярдний бізнес, що контролюється організованою злочинністю. Понад три роки репортери з працювали у Східній Європі, аби виявити шляхи контрабанди сигарет і показати справжню ціну – в грошових одиницях і в життях – цього, здавалося б, злочину без видимих жертв. Ті самі банди, які продають сигарети, – торгують людьми, наркотиками, контролюють проституцію. Цей фільм, що був відзначений багатьма нагородами, є зверненням до політиків, правоохоронців, митників і водночас до контрабандистів і торгівців тютюном. 
Про режисера: Пітер Фрумкін знімає документальні фільми тридцять років. Він працював для WGBH Public Broadcasting у США, був сценаристом, режисером і продюсером документальних фільмів про американського фольк-співака Вуді Гатрі під назвою «Безпритульний», а також режисером і продюсером серії короткометражних фільмів про лауреатів Нобелівської премії 2008 року для веб-сайту Нобелівського комітету. 

Запрошуються громадські діячі міста Ізмаїл, представники ЗМІ, приватні підприємці
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